



喊破嗓子不如甩开膀子

誓言将忠诚于宪法,忠实于人民,以民之所望为施政所向



环境治理 不能以牺牲环境换取人民并不满意的增长

法国费加罗报记者:现在环境污染和食品安全,包括北京的空气质量状况,已经成为严重的问题。请问,中国政府在保持经济增长的同时,能否同时解决这些问题?

李克强:我前面讲,要打造中国经济的升级版,就包括在发展中要让人民呼吸洁净的空气,饮用水安全的水,食用放心食品。对这一长期积累形成的问题,我们要下更大的决心,以更大的作为去进行治理。至于食品安全,那可以说是天大的事,直接关系到人们的生活质量和身体健康。政府应该对假冒伪劣和黑心食品坚决进行查处,并且不让不法分子付出昂贵的代价。

我还担心的是,粗放的发展方式能不能加快得到转变。我曾经说过,绿水青山贫穷落后不行,殷实富裕环境恶化也不行。我们需要进一步创新发展理念,推动科学发展。一是不能再欠新账,包括提高环保的门槛;二是加快还旧账,包括淘汰落后产能等。政府应当铁腕执法、铁面问责。我们不能以牺牲环境来换取人民并不满意的增长。

这里很重要,不论是污染的状况、食品问题,还是治理和处置的效果,都要公开、透明,让公众、媒体能够充分、有效地加以监督,这也是形成一种倒逼机制,来硬化企业和政府的责任,也可以增强人们自身的防护意识。

城镇化 以人为核心,保护农民利益

新华社记者:当前有很多关于城镇化的讨论,也出现不同声音。有人认为城镇化是现代化进程自然而然的结果,也有人担心会有很多农民失去土地,进而形成城市贫民阶层。不知总理怎么看?

李克强:这又是一个大问题,我尽量用短时间来回答这个问题。城镇化是现代化的必然趋势,也是广大农民的普遍愿望,它不仅带动巨大的消费和投资需求,创造更多的就业机会,其直接作用还是富裕农民、造福人民。

我们强调的新型城镇化,是以人为核心的城

镇化。而且城镇化也不能靠摊大饼,还是要大、中、小城市协调发展,东、中、西部地区因地制宜地推进,还要注意防止城市病。本届政府下决心要再改造1000万户以上各类棚户区,这既是解决城市内部二元结构,也是降低城镇化的门槛。尤为重要的是,新型城镇化必须和农业现代化相辅相成,要保住耕地红线,保障粮食安全,保护农民利益。

城镇化是一个复杂的系统工程,会带来经济和社会深刻的变化,需要各项配套改革去推进。在推进过程中,还会遇到并且必须解决各种问题。

“大礼包” 用好用足“大礼包”的干货

凤凰卫视记者:刚刚我注意到一个细节,您在回答所有媒体同业问题的时候,您的双手打手势超过了有三十几次,这一幕让我印象深刻。我想问的是,两年前您到访香港,带去了中央政府的大礼包,未来有哪些新的举措?

李克强:刚才记者先生提醒我,手势多了,引起人们的注意力,就会不太注意听我回答问题的内容了。

我记得前年到香港访问,宣布中央政府支持香港繁荣,推动两地深化合作的一系列政策,你把它比喻为“大礼包”倒是很形象。不过这个“大礼包”的干货要一个一个地打开,才能用好用足,还需要两地共同努力。现在已经取得了一些效果,中央政府会尽力去推进。凡是有利于港澳同胞福祉增加、内地和港澳合作深化、维护港澳长期繁荣的事,中央政府都会尽心尽力的去做。

和平发展 即使强大起来 中国也不会称霸

李克强:这一段时间,我一直在看有关中国问题的报道,当然主要是国际舆论所关注的,大概主要是两方面:一个是担心中国经济能不能够持续发展;还有一个是担心中国发展起来会不会恃强称霸。

这两种疑问我认为都可以打消。中国有条件保持经济持续健康发展,不断推进社会进步。即

使中国发展强大起来,我们也不会称霸。这里我想强调,走和平发展道路是中国坚定不移的决心,维护国家的主权和领土完整,也是中国不可动摇的意志。中国作为发展中的大国,愿意承担相应的国际义务,同世界各国一道,携手努力,守住21世纪的全球和平与繁荣。据新华社电

“行大道 民为本 利天下”

李克强会见中外记者侧记

17日上午,共和国第七任总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅会见中外记者并答记者问。

面对记者提问,李克强列出了本届政府要解决的问题:持续发展经济、不断改善民生、促进社会公正。

李克强坚定地说:“实现三项任务,还需要有三大保障。一是建设创新政府,二是建设廉洁政府,三是建设法治政府。”

谈到为政清廉,他的话掷地有声:“为官发财,应当两道”。既然担任了公职,为公众服务,就要断掉发财的念想。”

“我们约法三章,本届政府任期内,一是政府性的楼堂馆所一律不得新建;二是财政供养的人员只减不增;三是公费接待、公费出国、公费购车只减不增。”

“要把法律放在神圣的位置,任何人、办任何事,都不能超越法律的权限,我们要用法治精神来建设现代经济、现代社会、现代政府。”

提问在继续,面对一个个问题,李克强从容作答。

面对历史重托,李克强有着强烈的使命感:现在改革的重任落到了我们这一代肩上。

面对改革之难,李克强知之甚深:“现在触动利益往往比触及灵魂还难。”

面对改革重任,李克强意志坚决:“不是说政府有错位的问题吗?那就把错装在政府身上的手换成市场的手。这是削权,是自我革命,会很痛,甚至有割腕的感觉,但这是发展的需要,是人民的愿望。我们要有壮士断腕的决心,言出必行,说到做到,决不明放暗不放、避重就轻,更不能搞变相游戏。”

“再深的水我们也得游,因为别无选择”。

“喊破嗓子不如甩开膀子。”

……

李克强有深厚的民生情怀。从中国农村劳动、成长起来的他把民生疾苦挂心间。

——要努力使人人享有平等的机会。只要通过自身的努力,就可以取得应有的回报。

——下决心要再改造1000万户以上各类棚户区。

……

郑重的宣示,表达了以民为本、勇于担当的施政理念。

“在我个人的经历中,从读书、做事、文化熏陶当中,悟出一个道理,就是行大道、民为本、利天下。”李克强袒露心迹:“这九个字不是什么典籍的原话,是我的心得。我坚信做人要正、办事要公,才能利国利民。”

107分钟里11名记者提问,从施政思路到改革走向,从推进城镇化到反腐败,从港澳台发展到大国关系……李克强一一回应,坦言相对。 据新华社电